

转型季

聚焦农业新业态

以茶为“钥”门前富 小康生活有来路

今年50岁的周继容是重庆市永川区永荣镇白云寺村的一名普通村民,也是当地“出了名”的贫困户。她的“出名”不是因为曾经有多苦、多穷,而是因为她成了村里脱贫的先锋,腰包越来越鼓。近年来,在当地政府扶贫又扶志的举措下,周继容借“茶”实现了在家门口就业,用娇小的身躯扛起了整个家,让家里的日子一天比一天红火。



□何春阳

突遭意外“半边天”成顶梁柱

周继容原本有一个完整的家,和丈夫、儿子、婆婆生活在白云寺村。2009年的一场意外,带走了她的丈夫,也将这个家撕裂,家里的支柱倒下了,还欠下一笔外债……

痛苦和委屈接踵而至,但周继容没有破罐子破摔。“绝不能倒下”,周继容经常这样告诉自己。儿子正在上学,婆婆年事已高,家里的一切都得指望她。于是,这个一米五左右、不到90斤的女人,给自己穿上了一身“隐形盔甲”,选择用勤劳来对抗“天命”。

她种过稻谷、红薯、黄豆等农作物,收成后自给自足,多余的还可拿到集市上卖钱。除了种地,她还到当地的砖厂,做最简单的体力活,挣钱补贴家用。

精准帮扶 她的努力更有底气

周继容说,以前最怕家人生病,现在有了党的好政策,她不怕了。2013年,婆婆患病,儿子刚考入大学,一家人吃饭穿衣都成了问题。随后,周继容的家里被确定为建档立卡贫困户,基本医疗、住房安全、饮水安全等都有了保障。

勤劳是周继容脱贫的基础,也是她生活的底色。凭着勤劳肯干,2014年底,周继容顺利

脱贫。

2014年,永荣镇编制近期1.5万亩、远期2万亩的中长期茶叶发展规划,通过落实政策补助引导全镇群众转型发展种植,为当地百姓提供在家门口就业增收的机会。

有了这把“金钥匙”,打开幸福生活的大门更容易了。2019年,村里又建起产业扶贫“三园”基地,政府从种植户手中流转成片的盛产期茶园,分配给有劳动能力和种植意愿的贫困户参与经营管理。周继容一家承包了4亩。

从“打工者”变成“小管家”,这还是头一回。周继容不仅实现了在家门口就业,还增加了一笔不菲的收入。今年2月初,周继容和婆婆到家附近的永荣制茶厂采茶、除草、栽树,一个多月下来,拿到了10600元报酬,政府和企业还分别按照采摘茶叶价值的20%和5%进行补贴,共计发放2650元。

创新模式“三园”基地扶贫又扶志

永荣镇是山脉连绵、常年多雾之地,有得天独厚的环境优势,加上特有的茶历史,永荣镇制茶技术日益精良,近年来,当地的茶产业发展迅速。

2019年,永荣镇通过茶园承包、采茶补贴和入股收益三种模式建立起产业扶贫“三园”基地,以创新模式扶贫又扶志。“三园”分别为“创业园”“就业园”“致富园”。周继容承包的4

亩茶园就属于“创业园”,通过政府集中流转盛产期茶园,接受茶叶采摘、管护、施肥等技术指导,贫困户可以自主经营管理,产出鲜叶作为产品销售给茶叶企业,还可享受二次分红。

“就业园”为贫困户提供就业机会,鼓励所有入股贫困户到茶园务工采茶,政府按照采茶收入的20%给予奖励,企业再给予5%的二次分红。今年以来,周继容到茶园采茶,务工收入达到4.2万元,政府奖励8400元,而和她一起在茶园采茶的贫困户还有13名,户均增加收入3000元。

“致富园”利用扶贫资金帮助贫困户入股合作社,每年定期享受保底分红。同时,贫困户还能以土地入股合作社,建立长期的利益联结机制。周继容说,明年,她还打算把自己的1亩土地入股到白云寺村股份经济合作社,享受分红。

目前,茶产业已成为永荣镇的扶贫支柱产业,茶叶生产规模达1.5万余亩,全年可产峨眉问春、黄金芽、中黄一号等名优品种3000余吨,也成为“永川秀芽”主产地之一,在采茶季可带动1000余人就业。

扶贫又扶志的创新举措有效巩固了脱贫成果。去年,周继容的家里年收入达到了56000元。

“小康啥样?小康也许就是我现在这样!”周继容乐呵呵地说道。

【动向】

“宜昌蜜橘”热卖

北京新发地每天销售上百吨

近日,在北京新发地农产品批发市场柑橘交易区,湖北星翔农产品专业合作社联合社种植的“夷陵红”牌蜜橘正从大车上搬到批发市场的小型运输车辆上,2吨“宜昌蜜橘”装车后将转运到采购商的车上,并飞往北京、内蒙古、辽宁等地。代理商徐虎说:“这车蜜橘有28吨,从宜昌市夷陵区出发,历时22小时到达北京新发地。我在市场代卖‘宜昌蜜橘’有一星期了,总体看销售价格比较稳定,平均价格在1.5元/斤以上,规格高、品质好的能达到2元/斤以上,一斤比去年价格高两三毛钱。”

湖北省宜昌市夷陵区是世界柑橘的发源地之一,是公认的优质柑橘神秘纬度带,“夷陵红”牌蜜橘就产自夷陵。星翔联合社理事长王思珍介绍,联合社有社员5800多户、3万多名农民,柑橘种植面积5万亩,产量20万吨,2019年产值达到10.6亿元。

“我们注重产品质量,种的蜜橘我们先吃,再卖给消费者,将消费者健康放在首位。”身兼宜昌市柑橘产业协会会长王思珍承担着“宜昌蜜橘”品牌推广的重任。她告诉笔者,宜昌市柑橘种植面积207.2万亩,产量365.5万吨,农业产值140亿元。“宜昌蜜橘”先后荣获中国百强农产品区域公共品牌、消费者最喜爱的中国农产品区域公共品牌等荣誉,2017年获得国家农产品地理标志登记保护,并以159.62亿元的品牌价值荣登中国品牌价值排行榜地标榜第21名。

“宜昌蜜橘”进入北京市场,不仅有夷陵区政府助力,新发地市场也为了推广“宜昌蜜橘”给出了优惠政策。新发地市场中心副总经理王帅告诉记者,市场免除摊位费、进场费,而且提供最好的摊位位置和优质服务。同时,市场组织专门团队销售“宜昌蜜橘”,市场的领导人都成了推销员。并且,市场对王思珍承诺,至少销售星翔联合社20万吨蜜橘。“目前,市场里至少有几十家商户销售‘宜昌蜜橘’,每天可销售‘宜昌蜜橘’上百吨,销售量随着原产地蜜橘的成熟产量也会越来越大。”王帅说。

李锐

河南省光山县油茶产业

带动近30万农民增收致富

10月28日,河南省信阳市光山县槐店乡晏岗村司马光万亩油茶基地内,村民们正在喜收获成熟的油茶籽。据悉,该县把发展油茶作为实施精准扶贫的重要抓手,坚持走绿色发展道路,以“企业+基地+农户”的发展模式,把油茶产业作为富民的特色产业,推广新技术,发展深加工。截至目前,全县油茶种植总面积达25.5万亩,带动近30万农民增收致富。油茶产业已经成为县域经济发展的一个重要支柱,成为全县人民的“致富树”“幸福果”“健康油”。

张培奇

让中草药成为村民脱贫致富的“良方”

近日,走进法库县秀水河子镇陈祥堡村老党员贾兴堂的家中,原本已严重破损的房屋如今被亮堂的新房替代。贾兴堂笑着说,他家的变化都要感谢一个人——驻村第一书记刘广。

“刘书记第一次到陈祥堡村,看到我家就要倒塌的房子后,前后跑了四五趟,自己掏了三万块钱给我盖房子,他是心系群众的好干部

啊!”贾兴堂激动地告诉笔者。

贾兴堂口中的刘广,是2018年下派到秀水河子镇陈祥堡村的第一书记,自驻村工作以来,刘广把村民的需求作为工作努力的方向,不仅帮助村民大力实施基础设施建设,对于如何壮大村级集体经济,带领百姓脱贫致富,也是他一直思考的问题。

今年4月初,刘广自费到黑龙

江七台河市利民制药公司,进行项目考察。经过考察,成功引进了经济价值高的寒地北药道地药材,并与辽宁颐正堂公司合作,成立了陈祥堡村中医药种植集体合作社。

刘广还做了四年的中草药种植规划,并邀请沈阳药科大学、沈阳农业大学技术专家来到村里,为村里的土地进行土壤改良、水质勘测等工作,为土地进行土壤保养,为

未来中药种植奠定基础。目前,在獾子洞国家湿地公园周边200亩桔梗等药材已种植完成。

下一步,刘广将继续发展中药种植,努力将陈祥堡村打造成集中药种植、中药花海旅游和中医康养于一体的特色村,提高村里的经济效益,带动更多的村民走上脱贫致富的道路。

耿雪